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TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DA BAHIA

SECRETARIA JUDICIÁRIA 

ATA DE JULGAMENTO

Ata da

79ª sessão ordinária do Tribunal Regional Eleitoral da

Bahia, realizada aos vinte e oito dias do mês de outubro

do ano dois mil e dezenove. Às quatorze horas e trinta

minutos,  sob  a  Presidência  do  Desembargador  Jatahy

Júnior,  presentes  o  Desembargador  José  Edivaldo  Rocha

Rotondano,  os  Juízes  Patrícia  Cerqueira  Kertzman

Szporer,  Diego  Luiz  Lima  de  Castro,  Freddy  Carvalho

Pitta  Lima,  Antônio  Oswaldo  Scarpa,  José  Batista  de

Santana Júnior, e o Doutor Cláudio Gusmão, Procurador

Regional  Eleitoral,  foi  declarada  aberta  a  sessão.  –

Lida a ata da sessão anterior e posta em discussão, foi

aprovada.

J U L G A M E N T O S

Embargos  de  Declaração  no(a)  RECURSO  ELEITORAL  N

0600735-73.2019.6.05.0000

PROCEDÊNCIA: Irecê - BAHIA
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RELATOR: Gabinete da Juíza Patrícia Cerqueira Kertzman

Szporer

EMBARGANTE: LUIZ PIMENTEL SOBRAL

ADVOGADO: SAVIO MAHMED QASEM MENIN - OAB/BA22274

ADVOGADO: ICARO WERNER DE SENA BITAR - OAB/AL8520

ADVOGADO: PEDRO PAULO HONORATO DE SOUZA - OAB/BA47282

EMBARGADO: ERICIO FERREIRA BATISTA

ADVOGADO: CAROLINE AYRES MOREIRA - OAB/BA29557

ADVOGADO: BRIGIDO NUNES DE REZENDE NETO - OAB/BA40794

EMBARGADO: ELMO VAZ BASTOS DE MATOS

ADVOGADO: CAROLINE AYRES MOREIRA - OAB/BA29557

ADVOGADO: BRIGIDO NUNES DE REZENDE NETO - OAB/BA40794

ADVOGADO: SAMMER SILVA SOUZA - OAB/BA53749

Decisão:  ACORDAM  os  Membros  do  Tribunal  Regional

Eleitoral  da  Bahia,  à  unanimidade,  NÃO  ACOLHER  OS

EMBARGOS DE DECLARAÇÃO.

Na sequência, o Presidente converteu a sessão em solene

para dar posse à nova integrante desta Corte, Doutora

Carina Cristiane Canguçu Virgens. Em seguida, passou a

palavra para o  Mestre  de Cerimônia que  convidou  para

compor a Mesa Suas Excelências os Senhores: João Leão,

Governador em exercício da do Estado da Bahia, Doutora

Carina Canguçu, juíza empossanda, Desembargadores José

Olegário Monção Caldas, Abelardo Paulo da Matta Neto e

Lisbete Maria Teixeira Almeida Cezar Santos, Conselheiro

do  CNJ  André  Godinho,  Ana  Patrícia  Dantas  Leão,

Vice-Presidente da OAB-BA, Bruno Reis, Vice-Prefeito de

Salvador,  Coronel  Forma.  -  Na  oportunidade,  foram

registrados  e  feitos  os  agradecimentos  às  inúmeras

autoridades,  que  com  suas  presenças  abrilhantaram  a

solenidade. Com a palavra, o Presidente, Desembargador

Jatahy  Júnior  ressaltou  a  honra  em  presidir  aquela

solenidade e convidou a Juíza Carina Cristiane Canguçu
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Virgens para prestar o compromisso e pela citada Juíza

foi  dito:  “Prometo  bem  e  fielmente  desempenhar  os

deveres  do  meu  cargo  de  Juíza  do  Tribunal  Regional

Eleitoral  da  Bahia,  cumprindo  e  fazendo  cumprir  a

Constituição e as Leis da República e pugnando sempre

pelo prestígio e respeitabilidade da Justiça Eleitoral”.

- Com a palavra, O Diretor Geral, Raimundo de Campos

Vieira, fez a leitura do termo de compromisso e posse, e

o  Presidente  declarou  empossada  a  Advogada  Carina

Cristiane Canguçu Virgens no cargo de Juíza Substituta

do Tribunal Regional  Eleitoral  da Bahia na  Classe  de

Advogado para cumprir um biênio que se iniciava naquela

data até igual data do ano de 2021. Neste momento foi

franqueada  a  palavra  aos  Membros  da  Corte  e  a  Juíza

Patrícia Cerqueira Kertzman Szporer assim se pronunciou:

“Excelentíssimo  Senhor  Desembargador  JATAHY  JUNIOR,

Presidente do Tribunal Regional Eleitoral do Estado da

Bahia, na pessoa  de  quem cumprimento todos  os  demais

integrantes  desta  Colenda  Corte.  Saúdo  a  todos  os

Desembargadores  do  Tribunal  de  Justiça  do  Estado  da

Bahia na pessoa do Desembargador José Olegário Monção

Caldas. Cumprimentar os demais magistrados na pessoa do

Desembargador  Abelardo  Paulo  da  Matta  Neto,  primeiro

Vice-Presidente  da  AMAB.  Saúdo  as  demais  autoridades

aqui  presentes  ou  representantes  do  Poder  Judiciário,

Poder  Executivo  e  Poder  Legislativo,  autoridades

eclesiásticas,  toda  a  audiência,  família  e  amigos  da

empossanda  na  pessoa  do  Doutor  André  Luis  Guimarães

Godinho, Conselheiro do CNJ, filho dileto desta terra

chamada Bahia. Para dar as boas vindas à Doutora Carina

Cristiane Canguçu Virgens, eu me dirigirei inicialmente

ao Doutor Yon Campinho, sogro da empossada, mestre de

grandes  advogados  e  profissionais  aqui  presentes,

ex-Secretário  de  Justiça,  Procurador  Geral  do  Estado
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aposentado  e  professor  da  UCSAL,  depositário  de

preciosas  passagens  da  história  do  Poder  Judiciário

baiano para pedir-lhe, Doutor Yon, autorização para me

desapegar da retórica protocolar de apresentar aqui o

currículo  e  a  trajetória  de  vida  daquela  a  quem  se

empossa,  para  prestigiar  a  multiplicidade  de

significados que permeiam esta tarde de primavera do dia

28 de outubro de 2019. Que a Doutora Carina Canguçu é

advogada  há  mais  de  20  anos,  Desembargadora  Lisbete,

todos  sabem  em  demasia,  até  porque  assume  a  vaga  de

jurista nesse sodalício. Talvez nem todos se recordem de

que  sua  chegada  vem  quebrar  o  jejum  histórico  da

ausência de juristas  mulheres  no TRE-BA, posto  que  a

última mulher que aqui esteve nessa qualidade, segundo

informação que não conferi, teria sido a Doutora Maria

Berenice Poli, há muito mais de uma década. Faço esse

registro, Desembargadora Cynthia, não por acreditar que

existam  qualidades,  valores,  modos  de  vida

especificamente femininos, porque, como dizia Simone de

Beauvoir: “seria admitir a existência de uma natureza

feminina, quer dizer, aderir a um mito (inventado pelos

homens)  para  prender  as  mulheres  na  sua  condição  de

oprimidas. Não se trata para a mulher de se afirmar como

mulher,  mas  de  tornarem-se  seres  humanos  na  sua

integridade". É no espírito de luta e na força do seu

instinto, Doutora Carina, que reside o verdadeiro poder

de  uma  mulher.  É  pelo  trabalho  que  a  mulher  vem

diminuindo a distância que a separava do homem – e com

essa  citação  trago  um  dos  múltiplos  significados  da

posse de Doutora Carina Canguçu. Advogada que liderou a

lista  tríplice  formada  pelo  Tribunal  de  Justiça  do

Estado da Bahia com 45 votos, o que representa cerca de

80% de todos os membros e quase 90% dos votantes. Esses

números falam por si como reconhecimento do mérito, da
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qualidade  técnica,  da  ética,  honra,  dedicação  e

reputação  ilibada  de  Sua  Excelência  certificados  pela

expressiva  votação  obtida  entre  os  Desembargadores  e

Desembargadoras  do  Tribunal  baiano,  que,  em  seguida,

conduziram-na  à  escolha  pelo  Exmo.  Presidente  da

República.  Desembargadora Cynthia,  quando  quero  me

empoderar, penso nas mulheres fortes que vieram antes de

nós e o caminho que abriram para a nossa liberdade de

sermos nós mesmas – nesta data, acredito que o nome de

Doutora Carina Canguçu será escrito ao lado das Sílvias,

Cynthias,  Lisbetes,  Ivones,  Ritas,  Márcias,  Marias,

Lígias,  Lourdinhas,  Reginas,  Socorros,  Berenices,

Graças,  Carmens,  Gardênias,  que  marcaram  e  marcam  a

memória do Poder Judiciário desse Estado chamado Bahia.

Devo registrar que, ao lado da profissional gabaritada,

existe  uma  cidadã  íntegra,  amiga  leal,  pessoa

extremamente  divertida,  uma  pessoa  delicada,  uma  mãe

zelosa da jovem escritora, Carolina Campinho, que, por

seus hábitos de leitura e criatividade já escreveu seu

primeiro  romance,  “Pequena  Lua”,  cujo  exemplar  recebi

das mãos de sua mãe vibrante, orgulhosa, amiga e fã. Já

me  aproximando  do  encerramento,  devo  lembrar  que  Sua

Excelência  sucederá  um  igualmente  jovem,  igualmente

brilhante,  igualmente  respeitado  advogado,  que  passou

por este Colegiado enquanto substituto e muito acresceu

ao debate e à convivência neste Regional, a quem tributo

amizade  e  admiração,  que  foi  o  Doutor  Diego  Freitas

Ribeiro, homem de fina estirpe e profissional consagrado

na advocacia. Por derradeiro, e de confesso propósito,

não poderia deixar de registrar que a posse de Doutora

Carina  Canguçu  representa  uma  homenagem  que  eu

arriscaria dizer prestada pela totalidade dos presentes

ao seu marido, o ilustre advogado Fernando Campinho – um

advogado  apaixonado  pelo  Direito  Eleitoral,  que  tanto

·  Processo Judicial Eletrônico - TRE-BA https://pje.tre-ba.jus.br:8443/pje-web/Painel/SecretarioSessao/docume...

5 de 9 29/10/2019 14:53



atuou  perante  este  Regional,  dotado  de  indiscutível

capacidade de construir sofisticadas teses, sustentadas

com  elegância,  fino  trato,  lhaneza  e  extrema

cordialidade. Campinho foi um amigo leal, homem justo,

pai  dedicado  de  Bernardo,  Maria  Fernanda,  Bruna  e

Carolina.  Jamais  esquecerei  o  choro  convulsionado  de

Mauricio  ao  me  noticiar  seu  passamento  para  a

eternidade. Campinho foi, sem dúvida, o maior sonhador e

incentivador  desse  momento.  Aqui  estivesse,  passearia

entre os convidados com leveza, cumprimentando a todos,

sorrindo,  acolhendo  a  cada  um  dos  presentes  em

indisfarçado  orgulho  e  admiração  à  empossada.  Sou

testemunha  da  saudade  e  da  falta  que  ele  lhe  faz,

Carina, mas, mais uma vez invocando Simone de Beauvoir,

aprendi que “existem as mulheres fortes e as que ainda

não descobriram a sua força”. Encare as adversidades da

vida  como  oportunidade  para  descobrir  toda  força

existente dentro de você; humildade nas vitórias e força

nas  batalhas.  Concluo,  desejando-lhe  muito  sucesso,

muita  felicidade  e  deixo  uma  frase  de  Lewis  Carrol

(pseudônimo do autor de Alice no País das Maravilhas):

“A única forma de chegar ao impossível é acreditar que é

possível.” Seja bem vinda e seja muito feliz. - Dando

continuidade,  pronunciaram-se  o  Doutor  João  Leão,  a

Doutora Ana Patrícia Dantas Leão e o Doutor Rafael de

Medeiros Chaves Matos enaltecendo as qualidades da juíza

homenageada. Com a palavra, a Juíza empossada, Carina

Cristiane Canguçu Virgens se manifestou: “Excelentíssimo

Senhor Presidente, Excelentíssimo Senhor Vice Governador

do  Estado,  Excelentíssimo  Senhor  Vice-Prefeito,

Excelentíssimos  Senhores  Desembargadores  José  Olegário

Monção Caldas, Abelardo Paulo da Matta Neto e Lisbete

Maria  Teixeira  Almeida  Cezar  Santos,  Excelentíssimos

Senhores  Membros  desta  Corte.  Demais  autoridades,
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Advogados, amigos, amigas, familiares aqui presentes e

servidores  dessa  Justiça  Eleitoral.  Adentro  a  esta

honrosa  Corte  Eleitoral  para  cumprir  o  papel  a  mim

confiado pelo Presidente da República, que formalizou a

sua escolha a partir de lista tríplice, constituída por

valorosos profissionais, e votada pelos Desembargadores

do Tribunal de Justiça do Estado da Bahia, aos quais

externo o meu respeito e profunda consideração, com o

compromisso  de  exercer  a  magistratura  com  equilíbrio,

independência,  lisura,  consciência  de  minhas

responsabilidades, especialmente na busca pela justiça,

a partir do  respeito  inegociável à Constituição  e  às

leis. Merece destaque o papel da Justiça Eleitoral nos

marcos  da  democracia  e  do  Estado  de  Direito,  órgão

jurisdicional que carrega uma imensa responsabilidade,

de  zelar  pela  transparência,  justiça  e  probidade  das

eleições, assim como o de defender os direitos políticos

dos cidadãos, inclusive a liberdade de manifestação, o

pluralismo  e  a  organização  partidária.  Importante  e

simbólico  enfatizar  a  participação  feminina  nesse

contexto. O caminho foi longo até chegarmos ao lugar em

que  a  mulher  ocupa  na  sociedade,  na  política,  na

advocacia,  nos  tribunais,  o  papel  que  exerce  na

magistratura, ao lado de tantos desafios paralelos na

vida  pessoal,  familiar,  social  e  cultural.  Do  voto

feminino à inclusão no mercado de trabalho, da licença-

maternidade  à  luta  pela  ampliação  da  participação

feminina na política, os desafios se renovam, à medida

em que os  antigos  são superados, inspirando  uma  nova

onda de busca pela efetividade e reafirmação dos nossos

direitos, especialmente quando, após duas décadas, uma

mulher volta a integrar essa Colenda Corte Regional na

vaga  destinada  aos  membros  da  OAB.  Antes  de  mim  a

Doutora Maria Berenice Poli integrou esta Corte no ano
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de  2000.  Nas  palavras  da  Juíza  da  Suprema  Corte  dos

Estados  Unidos,  Ruth  Bader  Ginsburg,  “As  mulheres

pertencem  a  todos  os  lugares  onde  as  decisões  estão

sendo tomadas... elas não devem ser exceção, logo, nada

mais  justo  do  que  serem  as  mulheres  também  a  tomar

decisões”. Hoje dou mais um passo na jornada de minha

vida. Filha de Seu Afrânio e Dona Zélia, irmã de Júnior

e  João,  estudei  na  gloriosa  Universidade  Católica  do

Salvador,  onde,  dentre  muitos  outros  brilhantes

advogados da Bahia, fui aluna de Dr. Yon Campinho, e me

graduei em Direito para perseguir o sonho de me tornar

uma advogada, construindo uma carreira de quase 20 anos

na profissão, sempre pautada na ética e na busca pelo

bom  Direito.  Justamente  por  isso  destaco  a  minha

admiração pela nobre classe dos advogados e advogadas, à

qual  pertenço,  por  reconhecer  a  sua  importância  e  a

necessidade  do  seu  fortalecimento  enquanto  figura

indispensável  para  a  administração  da  justiça.  Não

poderia encerrar minhas breves palavras sem homenagear

meu  companheiro  Fernando  Campinho,  recém-falecido  -

colega advogado, esposo querido e pai exemplar. Sempre

dedicado  ao  trabalho  e  a  família,  com  quem  dividi

momentos únicos durante 15 anos de minha vida. A saudade

deixada  por  ele  é  sentida  em  vários  momentos  do  meu

cotidiano, mas aliviada pelo encantamento da nossa filha

Carol,  pelo  apoio  da  nossa  família,  e  de  amigos  e

amigas, que se revelaram especiais e presentes no nosso

dia a dia, muitos dos quais, de algum modo, contribuíram

para eu estar aqui hoje. Devo a vocês a minha gratidão.

E quanto a minha filha Carolina, aproveito para externar

o meu amor e carinho eternos. Agradeço a Deus todos os

dias pela oportunidade de ser sua mãe. Nós duas sabemos,

e vamos ressignificar esse momento juntas e unidas com

os seus irmãos Bernardo, Maria Fernanda e Bruna. Muito
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obrigada a todos vocês”. Após, o Desembargador Jatahy

Júnior ressaltou as qualidades da Doutora Carina Canguçu

e os laços de amizade que possui com o Professor Yon

Campinho. Ao final,  agradeceu  a presença de  todos  os

presentes e declarou encerrada a sessão. - Nada  mais

havendo, às dezessete horas, foi declarada encerrada a

sessão,  da  qual  eu,  Marta  Gavazza,  Secretária

Judiciária,  lavrei  a  presente  ata  que,  depois  de

aprovada, será assinada pelo Senhor Juiz-Presidente.

Salvador, 28 de outubro de 2019.

Des. JATAHY JÚNIOR

PRESIDENTE
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